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Aufgabe 8

Funktionstypen

Gegeben sind vier Funktionstypen sowie sechs Wertetabellen der Funktionen f, bis £, die jeweils
einem bestimmten Funktionstyp angehéren. Die Funktionswerte von £, sind auf zwei Dezimal-
stellen gerundet.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jedem der vier angegebenen Funktionstypen jeweils die entsprechende Wertetabelle
(aus A bis F) zu.

lineare Funktion

quadratische Funktion

Exponentialfunkt

ion

Sinusfunktion

X £,
—2 | -091
-1 | -084
& 0 0
1 | 084
2 | 091
x | £
-0 Q

Exemplarisches Beispiel

# Datei Edit Grafik Calc

e [v]

|v|[':,‘:']|i\_|\

I

B C
1 -2| -0.91
2 -1| -0.84
3 0 0]
4 1 0. 84
5 2 0.91
6

_—

£+ Edit Ansicht Art Calc

el Py e )

S1n

y=a-sin{bx+c)+d

a=0.9992941
b =57.202831

c=0

14

->» A: Sinusfunktion 2 A



Aufgabe 12

Funktionsterm

\Von einer reellen Funktion f: R — R ist Folgendes bekannt:

* f(1)=3
e FUr alle reellen Zahlen x gilt: fix + 1) ist um 50 % gréBer als f(x).

Aufgabenstellung:
Geben Sie einen Funktionsterm einer solchen Funktion f an.

foy= 3-1,5¢1 =2-1 5%

rsolve(an..=1. 9%an, a,=3
{an=3-1.5""1}

simplify (3x1.5%~1

2+1.5%




Aufgabe 18

Wasserzufluss

Ein Behalter wird innerhalb von 6 Minuten mit Wasser befUllt.

Die Zuflussrate gibt an, wie viel Liter Wasser pro Minute in den Behalter zuflieBen. Dabei nimmt

die Zuflussrate Z{t) in Abhangigkeit von der Zeit ¢ linear ab.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Funktion Z dargestellt (f in Minuten,
Z(t) in Litern pro Minute). Die gekennzeichneten Punkte haben ganzzahlige Koordinaten.

25

Z{t) in Litern prc‘) Minute

T~

V4

T~

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie, wie viele Liter Wasser in diesen 6 Minuten in den Behélter zuflieBen.

£+ Datei Edit Grafik Calc

u—)

] & Jal= el
A B C
1 0 25
2 B 15
3
4

4 b

& Edit Ansighi=rwi=Gale
()G {PADE B
Lineare Regression 4]
(yant [} I
a=—1.666667
b= 25
r=-1 gl
[ Yerkniipf

o5

£ Edit Aktion Interaktiv

A: 120 Liter
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Aufgabe 19

Aufnahmetest

Beal elnem bastimmten Aufnahmetest konntan maxdmal 10 Punkte errelcht werden. Das nach-
stehende Sdulendiagramm zeigt die relativen Haufigkelten der errelchten Punkte in Prozent.

relative Haufigeeit in %

26
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amaichite Punkte

Die bel diesem Aufmahmetest errelchten Punkis sind im nachstehenden Boxplot dargestellt.
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## Edit Calc Grafik einst
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listl list2 list3
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2 4 10

3 5 15

4 6 17

5 7 20

B 8 16

7 9 12

8 10 8

| ‘l‘
Stat-Grafik einst.
112 |3|4|b|6|7|81|89
Zeichn.: © Ein () Aus
Typ: [ Median-Box | v]
X-List: [ listd | v]
Haufigk:  [Tist2 |+

b

amalkchta Punkie \

& Zoom Analyse Calc e (X]| % Zoom Analyse Calc ¢ X
Aufgabensteliung: TG E MR R ORE B EE E MR E L
Bestimmen Sle a und b. | i 1S
a= 5
b= 8

T 4 5 & 7 8 9 10 5 4 &5 & 7 8 § 1D
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Aufgabe 21

MUnzwurf

Eine MUnze zeigt nach einem Wurf entweder Kopf" oder ,Zahl®. Die Wahrscheinlichkeit, dass die
Munze Kopf* zeigt, ist bei jedem Wurf genauso hoch wie die Wahrscheinlichkeit, dass sie .Zahl*

zeigt. Die Ergebnisse der Wirfe sind voneinander unabhangig.

Bei einem Zufallsversuch wird die Munze 4-mal geworfen.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei diesem Zufallsversuch ,Kopf* haufiger als ,Zahl*

auftritt.
A: 0,3125 oder 31,25 %

Typ [ Verteilung | '] Unterer|3 | | prob |[IMERWEE
Normal-V einzeln | v Oberer |4 | Ug;::::}i }
Binom. Einzelwkt. 4] > Umfang n[4 | > Unfang n|4 |

( Binom. Vert.—fkt. - pos|0. 5 | ’

Poisson-Y einzeln 7] pos|0. 5 |
[ ] Hilfe Weiter>> < <Zuriick [ ]Hilfe Weiter>> <<Zuriick [ ] Hilfe




Aufgabe 24

Korkender Wein

Der Geschmack von Wein kann durch einen bestimmten Stoff, der aus dem Korken einer Wein-
flasche in den Wein gelangen kann, beeintrachtigt werden. Man spricht dann davon, dass der
Wein , korkt".

In einem Weinbaubetrieb werden alle Weinflaschen eines bestimmten Jahrgangs mit Korken aus
derselben Produktion verschlossen. Bei einer spateren Uberpriifung von 200 Weinflaschen dieses
Jahrgangs stellt sich heraus, dass der Wein von 12 Flaschen korkt.

Der relative Anteil der Weinflaschen aus einer Stichprobe, bei denen der Wein korkt, wird mit A
bezeichnet.

Aufgabenstellung:

Geben Sie fur diesen Weinbaubetrieb und diesen Jahrgang ein um h symmetrisches 895-%-Kon-
fidenzintervall fiir den unbekannten Anteil derjenigen Weinflaschen an, bei denen der Wein korkt.

| 1 Anteilsw. Z-Int.

Typ | Konfidenzintervall | v | C-Niveau|0. 95 | 0. 02708606
Oberer |0. 0929134
IL] K‘12 | L
n‘zum | p|0.06
n|200
> >

] Hilfe

Weiter>> <<Zuriick [ ]Hilfe Weiter>> <<Zuriick [ ]Hilfe
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Aufgabe 25 — Koffein

Quelle: pixabay — lizenzfrei



Aufgabe 25 (Teil 2)

Koffein

b) Die Loslichkeit von Koffein in Wasser gibt an, wie viel Gramm Koffein pro Liter (g/L) maximal

gelost werden kénnen. Die Loslichkeit ist temperaturabhangig. Sie lasst sich naherungsweise
durch die Funktion f beschreiben.

f(Ty=6,42-e%%5T mit 0<T=<90

T ... Temperatur in °C
f(T) ... Loslichkeit von Koffein in Wasser bei der Temperatur T in g/L

Jemand behauptet:
~Bei einem Anstieg der Temperatur um 10 °C nimmt die Loslichkeit von Koffein in Wasser
etwa auf das 1,65-Fache zu.”

1) Uberpriifen Sie rechnerisch, ob diese Behauptung richtig ist. [0/1 P]

## Edit Aktion Interaktiv
uﬂﬂ&p }$:||Simp|% T|H7L '[

Define f(T)=6.42xe0- 09XT
done

solve(f (TH+a)=1, B5%f (T, x

{x=10.01550576}

f(T+10)
£(T) A: Die Behauptung ist richtig
T+10_ T
e 20 20
simplify (ans)

1.648721271




Quelle: pixabay — lizenzfrei



Aufgabe 26 (Teil 2, Best-of-Wertung)

COQ und Klimaschutz

In den letzten Jahrzehnten hat der CO,-Gehalt in der Erdatmosphére unter anderem durch den
StraBenverkehr zugenommen.

Aufgabenstellung:

a) Fir jeden PKW mit Benzinantrieb wird angenommen, dass pro Liter verbrauchten Benzins
2,32 kg CO, ausgestofBen werden.

PKW A fahrt eine Strecke von s km mit einem durchschnittichen Benzinverbrauch von
7.9 Litern pro 100 km.

Um dessen CO,-AusstoB auszugleichen, sollen b B&ume gepflanzt werden. Dabei nimmt man

an, dass jeder dieser Baume in seiner gesamten Lebenszeit 500 kg CO, aufnimmt.

1) Stellen Sie unter Verwendung von s eine Formel zur Berechnung der Anzahl b der zu pflan-

zenden Baume auf. .
7.3 2'32-5 =0,00036656-s

b= 100-500 [0/1P]

PKW B legt eine Strecke von 15000 km zurtick. Um dessen CO,-AusstoB auszugleichen,
werden 5 Baume gepflanzt.

2) Berechnen Sie den durchschnittichen Benzinverbrauch (in Litern pro 100 km) von PKW B
auf dieser Strecke. /1 B}

A: 7,18 Liter/100 km

£ Edit Aktion Interaktiv

[nﬁ%l&plfﬁjlﬁmp]fixy v |—K;|;)— v E

1

solve(5=—100x500

XX2.32 12000, x

1x=7.183908046}




b) Neben CO, verstarken auch andere Gase die Klimaerwarmung. Die Emission von diesen
Gasen wird in sogenannte COE—ﬁquivafenre umgerechnet.

Die nachstehende Tabelle gibt fiir einige Staaten der EU Auskunft Gber die jeweilige Einwohner-
zahl {in Millionen) im Jahr 2015 und die zugehdrigen GOE—Aquivalente {in Tonnen pro Person).

Einwohnearzahl in Millionen COz-fﬁ\quivaIente in Tonnen pro Persan
Belgien 11,2 11,9
Frankreich 66,4 6,8
ltalien 60,8 7,0
Luxemburg 0,6 18,5
Niederlande 16,9 12,3

Datenquellen: https:/ec.europa.euw'eurostat/statistics-explained/index.php?titlie=Population_and_population_change_statistics/
defoldid=320530 [24.07.2020],
hitpe.//de.wikipedia.orgwiki/Liste_der_L&nder_nach_Trelbhausgas-Emissionen [24.07.2020].

1) Berechnen Sie die durchschnittlichen COZ—.E\quivalente e (in Tonnen pro Person) fr den
gesamten in der obigen Tabelle angefiihrten Teil der EU.

7,89

Tonnen pro Person [0/1R]

£ Edit Calc Grafik einst *

MEBEREEES

V-

listl  [list2  |list3
1 11.2[ 11.9
2| 66.4] 6.8
3| 60.8 7
4/ 0.8 18.5
5 16.9] 12.3

- Grafik einst &

A IEndm, "’3”1"'9- i

Berechnung einst.
Eindim. Yariable

X-List: [ list2 | ‘.l

Haufigk:  [listl ] v]

Stat. Berechnung

Eindim. Yariable

i% =7.8856318
X =1229-37
Zx? =10397. 719
Ox =2.1240548
Sx =2. 1309
n =155.9
minX =6.8
Q, =6. 8
Med =7
™ -7

0K
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Aufgabe 27 — Zeit-Geschwindigkeit
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Aufgabe 27 (Teil 2, Best-of-Wertung)

Zeit-Geschwindigkeit-Diagramm o
VL), ol v In mis
Die Geschwindigkeiten von 2 PKWs (PKW A und PKW B) werden als Funktionen in Abhangigkeit
von der Zeit modelliert. Im unten stehenden Zeit-Geschwindigkeit-Diagramm sind die zugehdrigen
Graphen dargestellt. Die Zeit t wird in Sekunden angegeben, die Geschwindigkeiten werden in m/s
angegeben.

PKW A und PKW B starten zum Zeitpunkt ¢t = 0 aus dem Stillstand. Sie haben beide zum Zeit-
punkt t =10 eine Geschwindigkeit von 12 m/s.

PKW A bewegt sich fur t € [0; 6] mit der Geschwindigkeit v, () und fir t € [6; 10] mit der
konstanten Geschwindigkeit v, (t).

PKW B bewegt sich flr t € [0; 10] mit der Geschwindigkeit v,(t) = 0,12 - t2.

Aufgabenstellung:

a) Im Zeitintervall [0; 6] legt PKW A eine Strecke von 36 m zurlick.
Im Zeitintervall [0; ] mit 6 <t, <10 legt PKW A eine Strecke mit der Lange d zurlck (d in m).

1) Geben Sie d in Abhangigkeit von £, an.

£ Edit Aktion Interaktiv

L] b Jafsm]a [ [T

10
Im Zeitintervall [0; 10] legt PKW A eine l&angere Strecke als PKW B zurtick. | 38+12x(10-6)— f 0 0.12¢2az

2) Berechnen Sie, um wie viele Meter diese Strecke langer ist. 44

A: Die Strecke ist um 44 m langer.



p) Fur PKW A gilt:
e /um Zeitpunkt t =6 betragt die Geschwindigkeit 12 m/s.
e Zum Zeitpunkt t =0 betragt die Beschleunigung 0 m/s?.
e /um Zeitpunkt t =3 hat die Beschleunigung ihren maximalen Wert.

Fur die Funktion v.: [0; 6] — R gilt:

vit)=p -t +q-t+r-tfaralle t € [0; 6] mit p,g,re R

l: v.(6)=12
-V
1) Stellen Sie ein Gleichungssystem mit 3 Gleichungen auf, mit dem die Koeffizienten p, g ,
und r berechnet werden kénnen. [0/%/1R] 1l v, (0)=0
Nicht mehr gefragt, aber schdn zu bestimmen: :v," (3)=0
o5 |a”‘)" g]lSimpllixﬁ lejL vF[ o E|:||t Zoom Analyse e (%]
T BT P e e
Define v(&)=px¢~3+qxt"2+rxt |Y2: | |EE| E
done LE:
- —d 13}
Define vl(t)—dt (v(Z)) 12t
done Hy
Faee || b R D oy | e 10k
Define v2(t)=i(v1 (£)) ‘Yz:' | |EE | <. | e | b”—E ::
Blatt1|Blatt2[Blatt3 [Blatt4 [Blatts | |
S M vl=g(x)|0=x<6 o] &t
v{6)=12 5t
v1(0)=0 i
v2(3)=0 P,d,T ol
1 = il "
{p=—g-a=1.1=0] ESICEEEEEERERES
Define g(t)=v(t)|{p=—%,q=ﬁH -2
_3_
done —4r
h (B8 [
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Aufgabe 28 — Wirfelspiel




Aufgabe 28 (Teil 2, Best-of-Wertung)

Wirfelspiel

Bei einem Wrfelspiel werden verschiedene Wurfel mit jeweils 6 Seitenflachen verwendet. Bei allen
verwendeten Wirfeln tritt bei jedem Wurf jede Seitenflache mit der gleichen Wahrscheinlichkeit
wie jede der anderen Seitenflachen auf. Die Ergebnisse verschiedener Wlrfe sind voneinander
unabhangig.

Es werden die 3 Wurfeltypen A, B und C verwendet. In der nachstehenden Abbildung sind deren
Seitenflachen dargestellt.

Seitenflachen von Typ A . * |, * .o.

Seitenflachenvon Typ B | & | | * .o. .o. : ® : *

Seitenflachen von Typ C T %] |%e®| [e o |0 o
e O e @ e O e o




b) Die Zufallsvariable X, bzw. X, bzw. X, gibt die Augenzahl beim Wurf eines Wrfels vom Typ A
bzw. B bzw. C an. Eine dieser drei Zufallsvariablen hat einen ganzzahligen Erwartungswert.

1) Geben Sie diesen ganzzahligen Erwartungswert an.

£ Edit Calc Grafik einst

[Ei::: Vet | aa WIS | K

list1 listd list3

1 411/3
2 5(1/3
3 6(1/3

A: E(X.)=5

/'

SE i | V2 Eindim. Variable

& Edit - Grafik einst +

Y

Zweidim. Yariable

[ Misa
|

Berechnung einst.
| Eindim. Yariable

[0/1P]

Eindim. Yarigble

X-List: [ list1 | 2 P
Haufigk: | list2 | ¥ )

Die beiden anderen Zufallsvariablen haben die gleiche Standardabweichung.

2) Berechnen Sie diese Standardabweichung.

£ Edit Calc Grafik einst

¥ Edit [Calc| Grafik einst

L[] velmmweEml - |l

list1 list2 list3

1/3
1/3
1/6
1/86

= 0O Py —
Wk o

A: 0,=1,067

>

+| Eindim. Variable
Zweidim. Yariable

| 17 p———

Berechnung einst.
| Eindim. Yariable

[0/1P]

Eindim. Variable

X-List:

Haufigk:

< =1.1666667
Sx =1. 1666667
il =1.0671874
irX =




